少先队的教育理念

1、 少先队的光荣传统和基本经验

少先队的光荣传统集中体现在五个关系上：

1、 党与少年儿童、少先队的关系

2、 少先队与少年儿童的关系

3、 少先队与教育的关系

4、 少先队与自身建设的关系

5、 少先队与社会各个方面的关系

少先队在长期实践中形成了六条基本经验：

1、 必须按照党所指引的方向，在共青团的带领下，把培养社会主义事业的合格建设者和接班人作为根本任务。

2、 必须把广大少年儿童组织起来，在集体中互相学习，共同进步。

3、 必须坚持全面发展的育人方针，着力提高少年儿童的综合素质。

4、 必须发挥少先队员的主体作用，使他们真正成为少先队的主人。

5、 必须以实践育人为基本途径，积极引导少年儿童在实践中立志向、学知识、长本领。必须竭诚为少年儿童健康成长服务，不断增强少先队组织的吸引力和凝聚力。

6、 必须加强与教育部门的协作充分调动社会各方面的积极性，为少年儿童的学习进步营造良好的环境。

2、 少先队教育思想的基本内涵和体验教育的提出

让少年儿童在亲身实践中把做人做事的道理内化为健康的心理品格，为养成良好的行为习惯奠定坚实的基础，这就是少先队提出的“体验教育”。

        在家庭生活中体验，少先队员把为家庭生活服务作为“岗位”，获得家庭生活的真实感受，明白孝敬父母的道理，养成热爱劳动的品质，学会为父母分忧、生活自理的本领。

        在学校生活中体验，少先队员把为老师同学服务作为“岗位”，获得为人师表的真实感受，明白尊敬师长的道理，养成热爱学习的品质，学会自主学习、自我管理的本领。

        在社会生活中体验，少先队员把为社区服务作为“岗位”，明白做合格公民的道理，养成文明礼貌、团结互助、诚实守信、遵纪守法、珍惜劳动成果的品质，学会适应不同生活环境、用自己的双手创造美好生活的本领。

        在大自然中体验，少先队员把为爱护大自然服务作为“岗位”获得自然界和谐与美好的真实感受，明白人与自然和谐相处的道理，养成热爱自然、爱护环境的品质，学会保护动植物、保护生态环境的本领。

3、 少先队在素质教育中不可替代的作用

少先队作为未成年人组织的性质、任务及其特征，决定了它通过独具特色的方式进行教育，这个教育从本质上讲，正是少先队发挥自己优势，对素质教育的追求、探索和实践。概括起来有四个方面：

1、 满足中的教育

2、 实践中的教育（“体验中的教育”）

3、 集体中的教育

4、 社会中的教育

*“满足中的教育”即根据少年儿童身心发展点，从满足他们的需求入手进行教育

*“实践中的教育”或者进一步说是“体验中的教育”即遵循少年儿童认知规律，以实践育人为基本途径进行教育

*“集体中的教育”即依据少年儿童群体生活特点，以少先队组织生活为主要形式进行教育

*“社会中的教育”即针对少年儿童受社会环境影响的现实，协调和动员社会力量进行教育

4、 少先队文化建设的理念

少先队文化是由少先队性质决定的，在少先队的长期实践中形成的，植根于少年儿童群体，面向未来的，具有鲜明的政治性、教育性、导向性和实践性，并以一切可以利用的资源特别是社会资源为载体的独特的文化。 

少先队倡导的是：

1、 人人都平等的文化

2、 人人都是主人的文化

3、 人人都探求的文化

4、 人人都创造的文化

5、 人人追求美好的文化

少先队集体倡导的是人人都平等的文化，营造和强化的是充满尊重、平等、和谐的氛围，让少年儿童一进入少先队组织，就感到春风拂面、温暖快乐；倡导的是人人都是主人的文化，营造和强化的是对自己负责、对他人负责、对集体负责的氛围，让少年儿童努力做到自己的事情自己做好、他人的事情帮助做好、集体的事情一起做好；倡导的人人都探求的文化，营造和强化的是争做“小问号”、“小发现”、“小能手”的氛围，让少年儿童在丰富多彩的实践活动中发现问题、研究问题、解决问题，在探究的过程中获得实实在在的收获；倡导的是 都创造的文化，营造和强化的是充满童趣和幻想的氛围，热闹感少年儿童的想象力得以充分发挥，处处是创造之地，时时是创造之机，以幻想为快乐，以创造为光荣；倡导的是人人追求美好的文化，营造和强化的是热爱美、欣赏美、发现美、追求美、创造美的氛围，使少年儿童把美好的种子扎根爱心中具有高尚的情操和优雅的情趣。 

